

英国研究中心

《英国观察》报告总第10期

山东大学国际问题研究院

英国要闻2023第7期

2023年6月，中英两国高层交往密切，持续巩固和加强双方政治互信，拓展和深化双方多领域务实合作，虽然偶有不和谐因素，但两国关系整体较为平稳；英国经贸方面，国内高通货膨胀仍在持续，遏制高通胀成为政府面临的首要任务；英国与山东省交流合作方面，双方在经济和人文层面保持密切交流。

一、中英关系方面

第一，两国进一步发展良好政党关系，同时展开军事对话。6月19日至22日，中联部部长刘建超参加在伦敦举行的第十一届中英政党对话，并发表主旨讲话。我国驻英大使郑泽光、英国外交发展部国务大臣特里维廉（Anne-Marie Trevelyan）以及英中协会会长等约40名政界及工商界代表出席活动。在本届政党对话中，中方同英方代表就加强两国政党、政府与民间交往，以及推动两国关系健康稳定发展等达成一致。6月24日，中国人民解放军防务战略磋商代表团访问英国，并与英方就发展双边务实关系进行商讨，同时就两国共同关心的国际和区域安全问题深入交换意见。本次对话进一步提升了双方的了解与互信。

第二，中国驻英国大使馆积极推进中英经济文化交流。6月20日，郑泽光大使出席彭博欧洲总部举办的“新丝绸之路：开拓新视野”研讨会并发表主旨演讲。6月23日，郑泽光大使会见英国文化教育委员会总干事斯科特·麦克唐纳（Scott McDonald）。郑大使对英国文化教育委员会多年来为推动两国在该领域合作所做的努力给予高度评价。6月26日，郑泽光大使会见中国英国商会主席朱利安·费舍（Julian Fisher）一行。双方就英国企业在华发展情况以及中英经贸关系等问题交换了看法。6月28日，郑泽光大使访问英国中部重要城市伯明翰。访问期间，伯明翰市市长拉尔（Councillor Chaman Lal）表示，期待拓展双方在基础设施建设、贸易投资、绿色低碳转型、文化教育、旅游、体育等领域的务实合作，实现互利共赢。

第三，中英年度双边贸易额呈增长趋势。6月21日，英国商贸部（Department for Business & Trade）发布了最新的中英《贸易与投资概况》。报告显示，2022年中英货物与服务贸易总额达到1110亿英镑，同比增长18.3%。其中，英国对华出口额为376亿英镑，同比增长37.7%；英国对华进口额为734亿英镑，同比增长10.4%。截止2022年末，中国是英国第四大贸易伙伴，两国贸易额占英国贸易总额的6.5%。

第四，高新技术发展方面，英国与美国站在同一立场，对中国的技术研发充满警惕。英国首相里希·苏纳克（Rishi Sunak）声称英国在海上风电领域的领先地位将帮助美国阻止中国掌握关键技术，进而在未来“打败中国”。另外，6月初英国还宣称将从其境内敏感的场所中拆除中国制造的监控设备。对此，我国外交部就英方相关举动进行明确表态，坚决反对其泛化国家安全概念，无理打

压中国企业，并表示中国政府必将坚定维护中国企业的正当合法权益。据英媒报道，英国正在寻求改善与中国的关系，其外交部长詹姆斯·克莱弗利（James Cleverly）计划在7月访问中国。

二、英国经贸方面

第一，国内高通胀仍在持续，房贷利率持续飙升。长期的高通胀给英国的各个行业带来了深刻影响，其中对房地产行业的打击尤为明显。英国的房价同去年6月相比下跌了约3.5%，达到了2009年以来的年度最大跌幅。其中尤以伦敦下跌最为明显，同比下跌4.3%。房贷利率也随着央行加息不断上涨，两年期抵押贷款利率飙升至6%以上，接近2007年的水平。同时，高房贷利率导致房屋租金上涨5%，达到七年来的最高水平，使英国居民面临着更大生活成本压力。其中，伦敦的租金涨幅最大，在6月达到了5.1%。

第二，英格兰银行加息幅度超过预期，对英镑的提振效果短暂。由于英格兰银行的利率上调及美联储暂停其收紧的货币政策，英镑与美元汇率在6月早些时候攀升至1英镑兑换1.2698美元。为了响应遏制高通胀的政策需求，英格兰银行于6月22日再次将利率上调0.5个百分点至5%，为英国自2008年以来的最高水平。这加重了投资者对此后英国经济衰退的担忧，导致汇率迅速跌退至1.2614美元。此外，英镑兑欧元汇率也于此前上涨至1英镑兑换1.1705欧元，但随后又回落至1.1582欧元。此后的6月底至7月初，英镑汇率基本保持稳定。

第三，英国与美国联合发布《二十一世纪英美经济伙伴关系大西洋宣言》，作为两国未来经济合作的发展框架。该宣言于6月8日发布，旨在加强两国的产业链供应链关系，促进相互间的工业投资，并推动人工智能、量子技术、5G与6G等先进技术的共同研发，

同时推动建设未来清洁能源经济等。该宣言还致力于构建英美“数据桥”，消除英美组织间传输数据的制度障碍。另外，英美两国还计划进一步加强在国防、卫生安全和太空领域的合作。该宣言在一系列合意基础上制定了配套的行动计划，规定每半年举行一次会议。其还表明英美试图建立某种形式的“经济联盟”，一定程度上体现出两国对全球化的背离趋势。

第四，英国对白俄罗斯实施新一轮制裁，给白俄罗斯经济造成重大冲击。由于白俄罗斯在俄乌冲突中对俄罗斯表现出支持态度，英国于6月8日颁布了“白俄罗斯 II”系列措施，禁止进口白俄罗斯的黄金、水泥、木材和香蕉等产品，并对其进入本国金融市场加以限制。此前，英国已分别于2022年2月和7月对白俄罗斯实施了一系列制裁，禁止本国企业向白俄罗斯出口先进技术部件和奢侈品，同时禁止其从白俄罗斯进口钢铁等。

三、山东省与英国交流合作方面

第一，双方继续开展密切的经贸交流活动。6月21日，英国兰卡斯特大学政治和哲学系教授、孔子学院院长曾敬涵一行访问威海市外办，并共同举办“一带一路”倡议跨学科会议及商务论坛活动，就海外招商引资等一系列问题展开了讨论。6月，青岛市代表团赴伦敦参加青岛-英国经贸合作交流会，围绕新能源技术与港口业务等进行探讨。代表团同时拜访了英国最大港口企业——英国联合港口公司，并与其签署友好港口协议书。

第二，双方人文领域的交流也持续深化。6月16日至6月30日，威海—英国友城“自然与人”主题摄影展于威海市举办。本次活动由威海市市委宣传部、市文化局和旅游局、市外办联合主办，英国彻特纳姆市摄影协会、英国兰卡斯特大学孔子学院、威海市艺

术摄影学会协办，市群众艺术馆承办。6月29日至30日，英国驻华大使馆区域合作处代参赞毕思德（Chris Butland）访问威海市，参观上述摄影展并对威海市产业技术研究院、迪尚集团进行参观考察。双方就加强威海市与英国的文化教育和青少年交流、经贸合作等方面进行了探讨。

（撰写：英国研究中心课题组：科研助理高小凡；专任研究员孙志强。）

英国观察报告

主编：张蕴岭 副主编：李远 执行副主编：孙志强

主办：山东大学国际问题研究院

联系人：边宁 电话：0631-5685565

报送：山东省人民政府外事办公室、威海市人民政府外事办公室及各相关部门